

现代景观设计中人性化场所景观设计初探

王花蕾

杨凌职业技术学院

DOI:10.32629/eep.v2i4.205

[摘要] 景观设计(Landscape Architecture)主要是指风景与园林的规划设计,涵盖了自然景观和人工景观这两种要素,服务于城市广场、商业街、办公环境、居住区、旅游度假区、风景区、城市公园等方面,力求能够为人们营造良好的生活环境,实现生态环境的保护。基于此,本文就对现代景观设计中人性化场所景观设计展开探究,以期在现代景观设计工作提供参考依据。

[关键词] 现代景观设计; 人性化场所; 重要意义; 设计原则; 设计内容

随着城镇化脚步的加快,人口构成复杂,居民数量逐步增多,改善人居环境迫在眉睫。“以人为本”作为科学发展观的核心,充分体现了中国共产党全心全意为人民服务的根本宗旨。因此,在现代景观设计中增添人性化场所非常有必要,既迎合了国民思想需求,体现出人文情怀;还提高了城市内部环境质量。本文就对现代景观设计中人性化场所景观设计进行探究,以期促进社会的稳定进步。

1 现代景观设计中人性化场所景观设计的重要意义阐述

所谓人性化场所景观设计主要是指在考虑人的切实感受基础上展开的景观设计,充分做到“以人为本”^[1],让所设计的现代景观符合国人审美,能够为国人提供一个安全舒适的生活场所,进而满足国人的个性化需求。以下就对现代景观设计中人性化场所景观设计的重要意义进行简要分析,以供了解:

1.1 人性化场所景观设计可以吸引更多游客,提高城市经济效益^[2]

人们在繁忙工作后,需要让心情得到放松,因此,会去各地旅游,在旅游城市选择阶段,经常会将注意力集中在城市景观好、环境好的地方,所以,工作人员进行人性化场所景观设计非常有必要,充分做好细节设计,做好建筑道路等符合人体工学设计,满足多方人员需求,从而让城市价值得到提升,吸引更多外地游客,获取更多的经济效益。

1.2 人性化场所景观设计可以对城市生态环境进行保护

在城市发展脚步逐渐加快的背景下,生态环境保护工作变得越来越重要,如果不对生态环境进行保护,极易导致城市经济发展滞后^[3]。因此,工作人员需要做好人性化景观设计工作,通过合理的设计,既可以方便人们的生活,为其休闲提供好去处;还可以对生态环境做到合理设计,从而让城市价值得到充分体现,有效改善城市生态环境。

1.3 人性化场所景观设计可以满足人们精神需要和实际需求^[4]

在生活节奏快的城市里,人们被工作捆绑,生活压抑,心情难以得到放松,人性化景观在设计时可以得到更多人们的想法,对人们的要求有更多了解,在此基础上满足了人们精

神需求和生理需求,让人们在景观中心情可以得到放松,精神得到满足。

2 现代景观设计中人性化场所景观设计遵循的原则阐述

景观(Landscape)主要是指土地及土地上的空间和物体所构成的综合体,通过景观设计可以造城市、造建筑,实现一种社会的、经济的和政治的新秩序,让人们获取更好的生活体验。人性化场所景观设计需要主要的要点非常多,且设计中还需要遵循一定原则,以下就对现代景观设计中人性化场所景观设计遵循的原则进行简要分析,以供了解:

2.1 人性化场所景观设计遵循生态性原则

2012年11月,中国共产党第十八次全国代表大会从新的历史起点出发,做出“大力推进生态文明建设”的战略决策,力求能够解决资源约束趋紧、环境污染严重、生态系统退化等诸多问题,为人们营造良好的生活环境^[5]。在此背景下,工作人员在展开人性化景观设计工作时,就需要充分遵循“生态性”原则,将生态恢复与景观设计结合起来,做好生态恢复工作,让每一位居民都能够尊重自然、顺应自然、保护自然,积极地保护生态,实现人与自然和谐共处的目标。

2.2 人性化场所景观设计遵循景观协调性原则^[6]

现代景观设计的初衷是为人们提供良好的居住环境,让人们从身体、心理上都可以产生幸福感、舒适感和安全感。由于城市内部已经含有了诸多建筑物和生态公园,因此,工作人员在展开人性化场所景观设计工作时,需要充分考虑这些内容,严格遵循“协调性”原则,让整体的建设风格相同,色调搭配一致,避免“不伦不类”、“格格不入”,从而可以让人们在视觉上产生美感,有良好的视觉感受。

2.3 人性化场所景观设计遵循安全性原则

城市中含有大量儿童、老人,因此,工作人员在展开人性化场所景观设计时,需要严格遵循“安全性”原则:例如,在靠近水边的地带,工作人员需要在周围加设护栏,防止人们落水。再如,在公园假山搭建过程中,工作人员需要充分保证所使用的景观石质量合格,搭建方法准确,在使用阶段不会出现滚落,从而有效保证使用寿命,降低危害性。

2.4 人性化场所景观设计遵循舒适性原则

舒适是每一位居民的追求,在城市发展脚步逐渐加快的今天,工作人员在展开人性化场所景观设计工作时,需要充分遵循“舒适性”原则,对各个细节做到精心设计,确保能够为人们提供最佳体验。例如,工作人员在设计台阶坡度时,需要充分考虑老人、儿童的走路习惯,对每一台阶的高度、坡度都合理控制,从而实现人性化景观设计的初衷。

3 现代景观设计中人性化场所景观设计的内容分析

工作人员在展开人性化场所景观设计工作时,内容上涵盖众多,常见的有水景观设计、道路桥梁设计、公园景观设计、绿化景观设计等等^[7]。工作人员在这些景观设计中增添人性化元素,充分展现了景观的别样风采,并对环境进行了改善。下面就对人性化场所景观设计的内容简要分析,以供了解。

在亲水景观的人性化设计阶段,工作人员需要充分考虑安全性因素,在搭建亲水平台时,可以采用木板搭建或者水底打桩桩上架设混凝土面板,并合理控制水景观深度,周围设置防护栏,定期做好水面清洁工作,从而有效保证人们的安全性、舒适性,满足人们的个性化需求。

在园林景观的人性化设计阶段,工作人员需要充分考虑实用性、美观性、安全性等特点,在设计阶段可以融入中国传统文化,确保所融入的中国传统文化元素与城市特点相吻合,能够反应出地区的文化特色,增添建筑物美感,从而可以为城市居民提供更好的视觉享受,提高现代园林景观质量。

在道路桥梁的人性化设计阶段,工作人员需要考虑每一位游客的身体素质,对路面宽度、坡度都合理控制,确保能够使用婴儿车和轮椅的游览者提供方便。与此同时,在桥面坡度设计阶段,工作人员需要严格遵循人体行走特点,将台阶高度、宽度合理控制,并在道路周围设置路灯、指示标牌等设施,为游览者观赏提供便利,使游览者少走弯路。

4 人性化理念在现代景观设计中的具体实例

位于陕西省延安市黄陵县城北桥山的黄帝陵,其作为中华民族始祖轩辕黄帝的陵寝,是《史记》记载的唯一一座黄

帝陵,被誉为“华夏第一陵”、“中华第一陵”。作为AAAAA级景区,其内部景观设计中就体现了人性化特点,如,道路连接顺畅,都设置有明显的指示标,明确为游客指明游览路线,确保人们在观赏阶段准确到达目的地。与此同时,黄帝陵内部,工作人员在部分场所还设置了绿化物,植物周围通过搭配鹅卵石、石桌使植物本身更加具有美感,也满足了部分游客对于空间的私密度需求。让前来观赏的人们产生视觉美感,感受到中华文明的魅力。

5 总结语

总而言之,在城市发展脚步逐渐加快的今天,城市内部含有的现代景观数量直线上升,但是部分景观设计却存在“鱼龙混珠”、“硬搬硬套”的现象,难以满足国人的需求,导致景观设计之后无法得到充分利用。针对此种情况,工作人员在展开现代景观设计时,就需要充分融入“以人为本”的理念,让现代景观设计变得更加具备人性化特点,从而可以为国民带来舒适感、幸福感,潜移默化中促进城市的发展,帮助城市获取更多的经济效益。

[参考文献]

- [1]杨红兵.人性化视角下城市公共绿地景观设计——以芜湖商务中心中央公园为例[J].安徽农业科学,2017,45(33):175-179.
- [2]张卓娜.关于现代景观设计中人性化景观设计的探究[J].城市建设理论研究(电子版),2015,5(36):417.
- [3]龚京美.人性化景观设计在城市主题公园中的应用[J].黑河学院学报,2017,8(3):194-195.
- [4]王静.基于人性化理念的医院绿地景观设计初探——以淮北市人民医院绿地景观设计为例[J].绿色科技,2016,(13):159-161.
- [5]余金萍.关于现代景观设计中人性化场所景观设计的初探[J].城市建筑,2015,(9):255.
- [6]陶玉梅.关于现代景观设计中人性化景观设计的探究[J].现代物业,新建,2015,(7):135-136.
- [7]严丽娜.人性化景观设计在城市主题公园中的应用——以柳州城市湿地公园为例[J].现代园艺,2018,(10):79-80.